6.4. Eventos Estaticos e Eventos
Dinamicos no Setor de Servicos

Professor César Augusto Tibdrcio Silva (Brasil)

I. CARACTERIZACAO DO SETOR DE SERVICOS!

Em geral o setor de servigos € definido em termos residuais: todas as operagdes econdmicas nao
classificadas como agropecuadria, inddstria ou comércio sdo consideradas, para fins estatisticos,
como sendo do setor de servicos no Brasil. Desta forma, servicos inclui hotéis e restaurantes,
hospitais, escolas, profissionais liberais como contadores, médicos, engenheiros e outros, fungoes
financeiras exercidas através de bancos, seguradoras, etc.

A nivel pratico percebe-se que existem problemas de classificagbes de certas atividades como
servigos. Empresas de energia elétrica seriam de servigos ou industriais? A mesma ddvida € valida
para as companbhias fabricantes de programas de computadores.

Além da dificuldade de classificar algumas atividades como sendo ou ndo de servigos, algumas
empresas que anos atrds seriam consideradas como tipicamente industriais estdo cada vez mais
exercendo atividades mais voltadas a drea de servigos. Esta dificuldade de segregacdo entre o setor
industrial/comercial e o setor de servigos chegou a tal ponto que a revista fortune, que
tradicionaimente divulgava duas relagdes das maiores empresas, passou a consolidar suas
informacdes em apenas uma relacao.

Apesar da grande heterogeneidade entre os diversos tipos de servigos, além da existéncia dos
problemas decorrentes da determinagdo do que seja “servigo”, existern algumas caracteristicas que
geralmente estao presentes neste setor e que merecem destaque:

1. Grande importincia do intangivel - Ao contrario da agropecudria e da industria, o produto
ofertado pelo setor de servigos possui como caracteristicas o seu aspecto intangivel. Mesmo
empresas que possuem um grande investimento em maquinas ou equipamentos, COMo € 0
caso das empresas de transporte aéreo, o fator intangivel é considerado relevante. Um cliente
geralmente nio costuma escolher um companhia aérea pelos seus avides, embora fatores como
pontualidade, servico de bordo, atendimento, entre outros, sejam considerados.

1 Bascado em S5iLVA, César, CUNHA, Jameson (1996, 195-199)
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2. Dificuldade de mensuracao do valor da empresa - Como consequiéncia, toma-se dificil avaliar
uma empresa de servicos uma vez que a parcela do goodwill é usualmente o seu ativo mais
relevante.

3. Inexisténcia de ‘estoque’ - Diferentemente dos outros setores econdmicos, nio se estoca Servicos
pois € comum que a produgao seja consumida durante a prestagio do servico.

4. Servigo ndo demandado € receita perdida - Este fato decorre do item anterior. Como nio é
possivel “estocar” servigo a existéncia de capacidade ociosa devido a um dimensionamento
errado da demanda ndo pode ser recuperado.

5. Importdncia dos valores maximos - Mais do que nos outros setores, o setor de servico deve
trabalhar tendo em vista os seus valores maximos, particularmente no que diz respeito a
capacidade da empresa.

6. Decis6es de Capacidades sdo decisdes estratégicas - Isto decorre do item anterior. F fundamental
observar os picos da demanda e, infelizmente, projetar a capacidade baseado na demanda
maxima. Na indUstria a existéncia de saltos de demanda, decorrente entre outros fatores da
sazonalidade, pode ser gerenciada através dos estoques, o que ndo é o caso para o setor de
servicos.

7. Quanto menor a amplitude da demanda melhor - Como a capacidade é determinada pelo valor
maximo, existéncia de grande amplitude entre a demanda maxima e a demanda minima leva
a ociosidade indesejada. Politicas administrativas que reduzam esta amplitude sao
fundamentais para a lucratividade do negécio.

8. Arelagioentre empresa e cliente é feita através de pessoas - Enquanto que na industria o vinculo
entre empresa e cliente existe através do produto, nas empresas de servico isto ocorre
geralmente por meio de pessoas.

9. A qualidade do servigo é facilmente percebida pelo cliente - A qualidade do servico prestado ¢
percebida pelo cliente nao somente a posteriori, apés o consumo do bem, mas também a
priori, através de indicadores como, por exemplo, existéncia de filas.

10. O treinamento € fator fundamental para o sucesso - Ja que a relacao com o cliente é realizada
através dos recursos humanos da organizagio, é fundamental para o sucesso da mesma que
seja feito um treinamento continuo.

A partir das consideragbes apresentadas no item anterior é possivel estabelecer a premissa basica
para o estudo de custos em organizagdes de servigos. Partindo do suposto que o cliente nao gosta
de esperar para ser atendido, a capacidade de uma empresa de servico deve ser dimensionada
em termos da demanda maxima, conforme comentado anteriormente.

Drucker (1995:77) afirma que “as empresas de servicos ndo podem partir do custo das operacocs
individuais como as empresas de fabricacdo. Elas precisam partir da hipétese de que existe apenas
um custo: o do sistema total. E este é um custo fixo ao longo de qualquer periodo.”
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Pela visdo tradicional isto aumentaria o risco do negdcio de uma empresa, risco este mensurado
pelo grau de alavancagem operacional (GAQ). O GAO pode ser mensurado pela variagao
provocada no resultado a uma dada variagao no lucro. Ou, de outro modo, o grau representa uma
medida de proximidade do ponto de equilibrio uma vez que:

Lucro+|Custo Fixo
GAQO =

Lucro

A medida que a empresa se aproxima do ponto de equilibrio o lucro tende a zero e 0 GAO tende
a mais infinito. Deste modo, a substituicdo de custo varidvel por custo fixo, conforme caracteristica
comum do setor servico, aumentaria o risco operacional.

1. UM SISTEMA DE CUSTO BUSCA DETERMINAR O RESULTADO
DE UMA EMPRESA A PARTIR DA SEGUINTE FORMA

Lucro = z Re ceitas— 2 Despesas

Utilizando uma matriz pode-se afirma que todos os eventos ocorridos na empresa podem ser
expressos da seguinte forma:2

€, € .- €|,J
€ €3 ... €y,
e € €]

Sendo a coluna o crédito de um evento e na linha o débito tem-se:

/
Z e1; corresponde ao total de crédito da coluna 1; e
=1

n

Y. en corresponde ao total do débito dalinha 1.
i=1

Através do confronto da linha com a coluna é possivel determinar a posicao final de uma conta,
patrimonial ou de resultado. Considere, a titulo de exemplo, os seguintes eventos ocorridos numa
empresa;

 Constituicao da empresa através da integralizagao de $1.000,00 em dinheiro

2 Adaptado de I[IRI {1989}
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* Prestacao de servico no valor de $500,00, recebidos a vista
¢ Despesas operacionais no valor de $200, pagos a vista

Estes trés eventos envolvern contas de resultado (Demonstragao do Resultado) e contas patrimoniais
(Balango Patrimonial). Utilizando uma tabela, onde estao colocados os eventos de débito nas linhas
e os eventos de crédito nas colunas tem-se:

CREDITO
DEBITO Caixa Capital Receita Despesa Total
Caixa $1.000,00 $500,00 $1.500,00
Capital
Receita
Despesa $200,00 $200,00
Total $200,00 $1.000,00 $500,00 $1.700,00

QOu utilizando a forma matricial;

0 1.000,00 500,00 0

0 0 0 0
0 0 0 0
200,00 0 0 (}J

onde o confranto do somatério da coluna 1 com o somatdrio da linha T mostra a posigao de caixa
da empresa ap6s os trés eventos.

O resultado apresentado em nada difere das demonstragdes contabeis tradicionais, embora nao
revele fatos fundamentais a respeito da situagao da empresa.

Status Quo na empresa

O conceito de status quo refere-se a manter a condigao existente ou o atual estado. Observando
a estrutura de custos de uma empresa tipica de servicos € possivel afirmar que a maioria dos itens
nao apresentam variagdo no curto prazo. Quando uma empresa faz um contrato de aluguel por
$200,00 ac més por um prazo de doze meses é possivel inferir que o status quo da empresa, no
que se refere ao custo do aluguel, ndo ira se alterar.

O conceito que se busca é diferente do conceito de custo fixo. Um custo é fixo quando nao existe
nenhuma relagdo direta com o volume de atividades da empresa. Isto, em nenhuma hipétese,
garante que este ndo ird variar no tempo. Por defini¢ao um custo fixa pode se alterar de um periodo
para outro, desde que esta alteragdo nao esteja relacionada com o volume de atividade da empresa.
O conceito que interessa aqui € se 0 evento econdmico alterou o montante.



CONTABILIDALD DE COSTOS PARA EL SECTOR SERVICIOS 559

Considere 0 exemplo de uma empresa que presta servicos de consultoria a terceiros. Pelos
contratos firmados, com duracdo de um ano, a empresa terd uma renda garantida. Neste periodo
de um ano pode-se afirmar que o status quo da receita ndo se alterard.

Definindo:

®
I

evento que manteve o status quo

e
{

evento que alterou o status quo.

Pode-se dizer que [Z e+ Z el serd igual a soma dos débitos (ou créditos) da empresa ocorridos

num determinado més.

Um determinado evento (débito e crédito) mantera o seu status quo somente se 0 evento se repetir
no periodo seguinte, ou seja, efi = el , sendo t o periodo de tempo.

Mudanca no Status Quo

Existe dois tipos de eventos ccondmicos:

a) o evento que é mera repeticio de um evento passado. Nesla situagio diz-se que o evento tem
como propriedade a manutengdo do status quo da empresa. Sdo denominados neste trabatho

de evenlos estiticos

b) o evento que difere do acorrido no passado. Este tipo de evento altera o status quo da empresa
e por este motivo recebe o nome de eventos dindmicos.

Onde:
Je
a:"o
de
azio

As expressdes apresentam a diferenga bdsica entre o conceito ora apresentado e o conceito de
custo fixo e custo varidvel. Fnquanto evento estético e evento dindmico relaciona-se coma variavel
tempo, o conceito de “fixo” e “varidvel” decorre do nivel de atividade da empresa. O que se aitera
é a varidvel independente: enquanto nesta tipologia é a quantidade produzida/vendida, na
proposta a varidvel independente é o comportamento do custo no tempo.
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Tradicionalmente nao se faz nenhuma distin¢io entre estes dois tipos de eventos. A nivel gerencial,
no entanto, ¢ importante segregar os dois tipos de eventos. A administracao da empresa pode
utilizar estes dois grupos de eventos para atingir seus objetivos estratégicos.

Uma empresa com grande participacao de eventos estaticos pode ser considerada inviavel se os
somatério negativos destes eventos forem superiores aos somatorios positivos. [ m verdade, a
existéncia de eventos estaticos positivo € uma das condices essenciais para a cstabilidade da
empresa. Do mesmo modo, 0s eventos estaticos podem ser utilizados e questionados pela geréncia
da empresa. Um contrato de aluguel pode ser revisto a partir desta classificacao no momento que
d empresa constata que seu pre¢o estd acima do mercado. No momento da renegociacao do
contrato, o evento estitico transforma-se num evento dindmico.

Apesar da viabilidade econdmica ser mensurada principalmente pelas seus eventos estiticos, a
maior ou menor possibilidade de existéncia de eventos dindmicos estao intrinsecamente associada
a0 risco inerente dos negécios. Empresas com maior possibilidade de eventos dindmicos, em
montantes consideraveis, siao entidades que assumem maior risco, indicando que a andlise da

2e
relagdo | —— i pode ser considerada uma medida de risco.
e

Uma outra aplicagio refere-se a existéncia de uma geréncia que administra por excecao, que
poderd encontrar nesta classificagdo uma importante ferramenta de andlise. O responsavel pelo
sistema de informagio da empresa poderd apresentar aos executivos da empresa somente a
evolugdo dos eventos dinimicos, A partir deste ponto, a geréncia poderd concentrar-se na busca
dos motivos para existéncia das variagoes ocorridas.

Néo significa dizer que a existéncia de eventos dindmicos possa ser ruim. Uma receita
extraordindria, um exemplo tipico de um evento dinamico, precisa ser separado das receitas
normais da empresa para chamar atencao para a extraordinariedade deste fato.

Um evento estéticos pode se transformar num evento dinamico. Isto somente pode acorrer quando
existir um fato novo atuando na empresa. Considere um corpo em movimento, Este objeto
permanecera em movimento constante caso o somatério das forcas internas e externas que atuam
sobre ele permanecerem constantes. Caso ocorra uma alteracio da forca, o seu movimento terd
mudado.

Para melhor exemplificar os aspectos abordados considere o seguinte exemplo: um carro estd
sendo dirigido numa auto-estrada a 60 kmyh. A esta velocidade o carro terd percorrido 120 km
que separa a origem do destino em duas horas. Como o carro estd em movimento a uma velocidade
constante este estudo na fisica & denominado mecinica estitica. Considere agora que na metade
do percurso o veiculo reduz sua velocidade para 45 km/h. Um rapido célculo informa gue para
esta nova situagio o tempo consumido pelo objeto sofrerd um acréscimo, de duas horas para duas
horas e vinte minutos.
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Nesta nova situagdo a distancia percorrida pelo veiculo permaneceu conslante, embora o espago
de tempo necessdrio para obter tal desempenho tenha se alterado. Trés perguntas imedialas
surgem:

aj quais as razdes que levaram o veiculo a reduzir sua velocidade ?
b} como se pode constatar tal fato ?
¢} quanto este evento afetard o resultado da empresa ?

Apesar de na maijoria das vezes a primeira pergunia preceder a segunda em importancia é dbvio
constatar que a primeira pergunta depende da segunda. O fisico pode constatar tal fato utilizando
particularmente duas medidas: a velocidade média, que neste caso foi de 51 km/h contra os 60
km/h da situagao original, e a existéncia de “desaceleracdo”, ocorrida na metade do percurso.
Somente apos terem sido feitas estas constatagdes é que serd possivel passar para a tentativa de
achar os motivos para a redugdo da velocidade do veiculo.

Uma situagao de investimento pode ilustrar alguns aspectos apresentados. Quando uma empresa
decidi investir ocorre um evento dindmico no primeiro momento, podendo transformar-se em
estatico logo depois. O importante é medir a taxa de variacao {desaceleragio) que o investimento
provocou e determinar qual serd o novo equilibrio (status quol.

Assim como o engenheiro que vai construir uma casa necessita estar familiarizado com as leis da
mecénica de forma a obter um resultado adequado, o responsavel pelo sistema de informagao
deve saber que ndo basta descrever os eventos que estdo ocorrendo na empresa. Os sistemas de
mensuragio empregados nas empresas trabatham somente dois vetores: o fluxo de riqueza, através
do confronto das receitas com os seus custos; e o estoque de riqueza, com um levantamento dos
itens de propriedade da empresa que possam gerar beneficios futuros.

Uma descrigao completa de uma empresa, e dos fatos que estio ocorrendo, nao pode limitar-se
a somente estas duas variaveis. Faz-se necessario saber quais as forgas que estdo atuando na
empresa e que podem causar mudanga no seu fluxe de recursos. Estas forgas podem opor-se a
empresa ou nao. Na situagao onde passa a existir uma forga opondo-se a empresa tem-se 0 nome
de friccao.

Na mecanica a existéncia de uma fricgdo pode ser considerado tanto um fato positivo quanto um
fato negativo. A fric¢io torna-se negativa no caso de a resisténcia ao ar num automovel de corrida;
a fricgéio é positiva guando aciona-se o freio do mesmo automével de corrida. Da mesma forma,
a existéncia de limitactes a livre atuagio da empresa, vista aqui como uma fricgao, € um ponto
positivo. Conforme comenta Simons {1995:41},

“Embora os sistemas de limites sejam essencialmente sistemas proscritivos ou negativos,
eles permitemn aos administradores delegar a tomada de decisdo e a partir dai permite a
organizacao obter a flexibilidade mdxima e criatividade maxima. De diversas formas, os
sisternas de limites sdo um pré-requisito para a liberdade organizacional e o comportamento
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empreendedor. Pergunte a si mesmo as razdes da existéncia de freios nos carros. Afun¢ao
deles é diminuir a velocidade do carro ou fazé-lo ir mais rapido?

Utilizando a analogia com a primeira lei de Newton pode-se afirmar que uma empresa

permanecerd em equitibrio quando Z e = Ga menos que existaumanovaforga atuandosobrea

mesma. Como o estado de equilibrio numa empresa é antes de tudo uma simuiagao, apesar de
eventualmente ser lembrada por tedricos na construcio de seus modelos, pode-se afirmar que,
apesar da maior proporgao dos eventos estéticos, dado a complexidade eao niimero de eventos
atuandonumaempresa, é natural a existéncia de forgas atuandonaempresa.

Conformeafirmativaem paginas anteriores, um eventoéestaticosomentese:
er = er-—l

ou

e, —e, =0

Umsistemadecustoquedesejemensurarostatus quo e a forga deve buscar as alleragdes existentes
nos eventos a cada perfodo de tempo. Utilizando o més como critério de confrontagao tem-se que
um determinado custo terd um status quo (=s)

sendo o resultado expresso em unidades monetdrias por periodo de tempo. Jd o conceito de
aceleragdo refere-se a mudanga no status quo, ou seja

A, =5 -84
ot A, = 0 se e somente se 5, - 5., = 0.

Considere uma empresa com receita decorrente de consultoria no valor de $1.000 para o primeiro
més, $7.000 para o segundo més e $1.200 para o terceiro més. Nesta situagdo os eventos sao:

e = 1.000,00
ez = 1.000,00
ez = 1.200,00

O status quo da empresa era de $1.000 para os dois primeiros meses. Para o terceiro més uma
forca atuou sobre a organizagio, aumentando as receitas em $200,00. Desta forma, como
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52 = 1000,00
s3 = 1200,00

a aceleragio ocorrida entre o segundo e o terceiro més serd dada por:

Az = 200,010

De acordo com as caracteristicas apresentadas na primeira parte deste texto, pode-se inferir que
no setor de servicos predomina os eventos estatico. A utilizagio dos conceitos apresentados no
setor de servicos é automatica. Considere inicialmente uma agéncia de correios com os seguintes
pardmetros:

Situacao 1
Més 1 Més 2 Més 3
Receita 150,00 130,00 140,00
Despesa Mao-de-obra | -40,00 -40,00 -40,00
Depreciagao -20,00 -20,00 -20.00
Lucro 90,00 70,00 80,00

A situagdo 1 mostra uma empresa que possui despesas constantes ao longo dos trés meses
analisados, embora a receita seja varidvel. E uma situagdo muito comum numa agéncia de prestacao
de servico. Como a mao-de-obra possui um contrato de longo prazo com a empresa, a despesa
referenle é caracterizada como um evento estitico. O mesmo é vilido para a depreciagdo, pois
esta-se utilizando o método linear para alocar o custo de aquisicio ao longo da vida atil do bem.
A varidvel dinamica esta relacionada a receita de servicos.

Para a situacio 1 somente a receita pode ser considerada um evento dindmico. Em tais
circunstancias, a empresa é tipicamente uma gestora de custos.
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Situagio 2
Més 1 Més 2 Més 3
Receita 150,00 150,00 150,00
Despesa Servigos -90,00 -70,00 -80,00
Depreciacdo -20,060 -203,00 -20.00
Lucro 40,00 60,00 50,00

Na situacao 2 inverte-se os papeis. A receita é constante por forga de um contrato com o diente
ou pelo fato da empresa langar mao de derivativos.? Uma parte da estrutura de custo é composta
por despesas constantes no tempo, como é o caso da depreciagio do exemplo. Neste exemplo a
fonte de instabilidade da empresa vem da sua estrutura de custo e nao da demanda externa, comao
era o caso da situagdo 1. Naturalmente que quanto maior for a proporcao dos eventos estaticos
da empresa, menor serd o seu risco operacional. Entretanto, maiores parcelas de eventos dinamicos
ndo significa necessariamente maior risco. Este fator dependerd fundamentalmente da
variabilidade deste evento e do seu impacto no resultado da empresa,

Situacao 3

Més 1 Més 2 Més 3 Més 4
Receita 130,00 150,00 150,00 150,00
Despesa Servigos -50,00 -60,00 -70,00 -80,00
Depreciacio -203,00 -20,00 -20,00 -20,00
Lucro 80,00 70,00 60,00 50,00

Situagdo 3 mostra uma empresa que tem uma reducdo no lucro de $10,00/més. Esta redugio
decorre de acréscimos seguidos das despesas de servigos, também a uma laxa de $10/més. Nesta
situagao, o status quo da empresa tem-se alterado mensalmente em decorréncia da aceleracio
que acontece no item despesa de servigos. Para esta situacdo, a aceleracio é de $10,00/més,
indicando que em cinco meses, contados a partir do quarto més, a empresa deverd entrar no
prejuizo caso nenhuma atitude seja tomada pela empresa.

1 Um exemplo desta situagao fora da drea de servigos pode ocorrer na agricultura quando existe uma politica de
prego minima por parte do governo. Outra situacio é a empresa gue aplica, em sentido contrdrio, em derivativos.
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E importante destacar que a lucratividade da empresa dependerd da identificagao das causas da
aceleracao (ou "desaceleragio”) e sua imediata correcdo. Uma corre¢ao de rota somente no quarto
més, por exemplo, podera ter conseqiiéncias negativas para a lucratividade futura da empresa.

Para entender melhor este aspecto considere o caso da empresa da situagao 3. O lucro mensal da
empresa reduziu de $80,00 para $50,00, a uma taxa de $10,00/més. A relevancia da informagao
do quadro da situagdo 3 nio estd no resultado mensal, mas no fato de existir uma desaceleragao
neste. Considerando que uma diretoria deseje pelo menos manter o resultado do periodo anterior,
a situagao sugerida pelo quadro ndo ¢ agradavel para a empresa.?

Considere, a titulo de exemplo, que o resultado do semestre anterior tenha sido $480,00 (=$80,00
x 6 meses). A existéncia de uma forca contrdria na empresa, neste caso representado pelo aumento
mensal de $10,00 das despesas, deverd provocar uma reagdo em sentido contrdrio. Entretanto,
quanto mais a empresa demorar em responder a esta forga, maior deverd ser a forga necessdria para
recuperar o resultado.

A empresa da situagdo 3 demorou muito tempo para reagir. Ja no més dois observa-se a tendéncia
de reducac do resultado. Por conta desta demora, a empresa deverd pagar alto para recuperar o
terreno perdido no més 5 e 6. Se a redugdo do crescimento da despesa for invidvel, a empresa
devera compensar tal comportamento com um acréscimo mais que proporcional na receita. De
quanto devera ser este aumento da receita? O quadro a seguir mostrar, de forma bastante
simplificada, o célculo deste valor:

Més 5 Més b
Receita Ry + A Ry + A
Despesa Servigos -90 =100
Depreciagio -20 -20
Lucro R,+A-110 R.+A-120

sendo Ry = Receita do més t. Obtendo o valor de A ;
80,00 + 70,00 + 60,00 + 50,00 + [R4+A -110] + [R5+A -120] = $480,00

[Ra+A ]+ [Rp+A] = $450,00

1 Ceralmente as empresas trabalham com uma limitagio temporal que € dada pelo exercicio social.
Consequentemente, 0s seus gerenles também serdo avaliados de lempos em tempos. Nos exemplos a seguir
considera um exercicio social de seis meses.
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[$150 +A) + [$150 +A ] + A = $450

A =50
substituindo:
Més 5 Més 6
Receita 200,00 250,00
Despesa Servigos -90 -100
Depreciagdo -20 -20
Lucro 90,00 130,00

Como a empresa demorou quatro meses para reagir a um acréscimo na despesa, o crescimento
mensal da receita necessdrio para compensar este aumento é bastante expressivo para os padroes
da empresa, representando um acréscimo de 1/3 na receita no quinto més, £ sc o tempo de reagio
fosse maior? Considere, por exemplo, que a diretoria da empresa decidisse reagir ao acréscimo na
despesa somente no sexto més, Tendo como objetivo um resultado semestral de $480,00 tem-se:

Més 5 Més 6
Receita 150,00 R, + A
Despesa Servicos -90 -100
Depreciacao 220 -20
Lucro 40,00 R.+A-120

80,00 + 70,00 + 60,00 + 50,00 + 40,00 + [R5+A -120] = $480,00
A = 150,00
indicando uma necessidade de crescimento na receita de $150,00 para compensar o acréscimo

na despesa. £ importante notar que o fato da diretoria demorar a reagir triplicou A , de $50,00
para $150,00. A lentidao na reacdo levou a uma necessidade de um esforco adicional. Caso a
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empresa tivesse reagido de forma mais tempestiva este esforgo seria menor. Suponha que isto
tenha ocorrido no més 3, por exemplo:

Més 4 Més 5 Més 6
Receita R, + A R, + A R, + A
Despesa Servigos | -80 -90 -100
Depreciagao -20 -20 -20
Lucro Ry +A-100 | R, +A-110 | Rs+A-120

o que leva a A = $25,00. E assim por diante. O gréfico apresenta a relagao entre o tempo de

crescimento e a variagao necesséria na receita (A ) para impedir que o resultado seja inferior a
$480,00, definido, previamente, como meta para o gestor.

[ interessante notar que o esforco que a empresa faz no sentido inverso para contrabalangar o
acréscimo de despesa aumenta exponencialmente quanto maior for a demora da empresa em
tomar as medidas cabiveis. Mas a condicao para que uma atitude seja tomada pela empresa para
reverter o processo de comprometimento do lucro é a existéncia de um sistema de informagdo
que mostre o que estd ocorrendo. Ou seja, mostre as forgas, positivas e negativas, atuando na

empresa.

Tempo de Reagdo e Crescimento da Receita em §

160 o

Crescimento da Receita §

a0 f
120 -
100 L

60
40 kil '.
200

3 4

Tempo de Reagéio




568 TLMA

O que se julga importante destacar ndo é a variacdo mensal mas o quanto esta variacao influencia
no resultado final da empresa, a que taxa ocorrera os eventos dinamicos, qual a contrapartida para
um aumento no custo da empresa.

CONCLUSAO

A gestdo empresarial voltada para a maximizagdo de lucros a curto prazo e direcionada para
eliminagao de risco, nao consegue em muitos casos avaliar os efeitos das decises tomadas com
atraso, causando um esfor¢o maior na recuperagao do tempo perdido.

O mercado globalizado nao permite hoje um modela contahil que demonstre apenas os fatos
ocorridos a posteriori. As mudangas ocorridas ne mundo empresarial determina uma velocidade
nas decisbes a serem tomadas pela alta administracdo, para que isto ocorra os sistemas de
informagbes contdbeis deverao ser um instrumento eficaz, no processo decisério.

Este artigo tenta demonstrar teoricamente que € possivel utilizar informagoes contabeis de forma
preditiva, auxiliando a alta administragio em tomadas de decisdes estratégicas, tal fato pode ser
observado pela classificacio de eventos estaticos, quando estes permanecem constantes em
relagio ao tempo, ou dinamicos quando ocorre variagdo do evenlo em relacio ao tempo e as
consequéncias desses eventos no dia a dia das empresas.
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